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OPCION A

1.

a)

b)

c)

d)

1. Se mezclan 200 g de hidréxido sédico y 1000 g de agua resultando una disolucién
de densidad 1,2 g/mL. Calcula: a) El volumen de la disolucién obtenida. b) Su
molaridad. c) La concentracion expresada en g/l y en tanto por ciento en masa. d)
éCudntos gramos de hidroxido sédico deberiamos afiadir a 200 cm? de la disolucién
anterior para obtener otra cuya concentracion sea 10 M? Suponer que el volumen
se mantiene constante

Segun la densidad, hay 1’2 g/ml, es decir 1’2x1000 = 1200 g/I. Es decir, en 1 litro
de disolucién, hay una masa total de 1200 gramos. Si mezclamos 200 g de NaOH y
1000 g de agua, habra en total una suma de 1200 g. Por tanto, atendiendo a la
densidad, habra 1 litro de disolucidn.

En 1 litro de disolucion, hay 200 gramos de soluto. Tenemos que ver a cuantos
moles equivalen. Calculamos la masa molar del NaOH que es 23+16+1 = 40 g/mol,
por lo que 200 gramos son 200:40 = 5 moles. Con estos datos, la molaridad es:

_ moles soluto _ 5 -
~ litros disolucion 1

gramos soluto _ 200 _ 200 g/1, ya que segtn el apartado anterior hay 200

" litrosdisolucion = 1
g de hidréxido en 1 litro de disolucion.

gramos soluto

. = —_—— 1 — 1 ’ 70
gramos disolucion 1200 100 =16'67%

% NaOH =

200 cm3=200:1000=02dm3=0"21
Si en 1 litro de disolucion hay 200 g de NaOH, en 0’2 habra 200 x 0’2 = 40 gramos,
es decir, 1 mol de esta sustancia ya que su masa molar era 40 g/l. Suponiendo el

volumen constante:

En una disoluciéon 5 M --- hay 40 gramos de NaOH
En una disolucién 10 M ---- habra x gramos

x=10x40/5=80g de NaOH

Por tanto, hay que aiiadir 80 g — 40 g (los que ya habia) = 40 gramos de NaOH.
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2.

¢Cudl es la masa en gramos de una molécula de sacarosa Ci;H2201:? Calcula las
moléculas de sacarosa y los &tomos de oxigeno que contiene un terrdon de azucar de
2 gramos, suponiendo que es sacarosa pura.

La masa molecular es 12x12 + 22x1 + 11x16 = 342 u. Por tanto, la masa molar es
342 g/mol. Es decir, la masa de 6’023 x 10?> moléculas (1 mol) es 342 gramos, por
lo que la masa de una molécula es 342 : 67023 x 10?% = 5’678 x 1022 gramos.

En 2 gramos hay 2 : 342 = 0’006 moles. Por tanto, hay:

0’006 x 6’023 x 102 = 3’614 x 10?! moléculas
3’614 x 10*! x 11 = 3’975 x 10?2 4tomos de oxigeno

Un compuesto orgdnico tiene la siguiente composiciéon centesimal: 64,86 % de
carbono, 13,51% de hidrégeno y 21,63% de oxigeno. Cuando se vaporizan 2 gramos
de dicha sustancia a una presién de 700 mm de Hg y a 252C, ocupan un volumen de
717 mL. Calcula la férmula empirica y molecular de dicho compuesto. (Datos: R=
0,082 at.l/K.mol)

Dividimos el % por la masa atémica del elemento:
a. C—->64’86/12=540
b. H-> 13’51/1=13’51
c. 0>21'63/16=1'35

Ahora dividimos todos los resultados por el mas pequeno:

a. C->540/1'35=4
b. H- 13'51/1’35 = 10
c. 0°>135/1'35=1

La férmula empirica es por tanto C4H100

Calculamos el nimero de moles que son 2 gramos, convirtiendo antes las
siguientes unidades:

700 mmHg : 760 = 0’92 atm
252C + 273 =298 2K
717 mL:1000=0'717 L
P V=n-R-T—->092:-0'717=n-0'082-298 > n = 0'027 moles
Calculamos ahora la masa molar de la sustancia:
2 gramos ---- 0027 moles
X gramos ---- 1 mol
X =2x1/0'027 = 74 gramos

Por lo que su masa molecular es 74 uma.



PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD PARA MAYORES DE 25 www.cientificotecnologico.esy.es
QuiMICcA
SOLUCION PROBLEMAS EXAMEN RESERVA 2011

Dividimos ahora la masa molecular del compuesto (74 uma) entre la masa
molecular de la formula empirica:

74 [ (4x12+10x1+16) =74/74 = 1.

Por tanto, la férmula molecular se calcula multiplicando por 1 todos los
coeficientes de la férmula empirica, es decir, si la férmula empirica es C4H100, la
molecular sera la misma, C;H100.

4. Cuando el propano reacciona con oxigeno se produce la siguiente reaccion de
combustién: CsHg + O, = CO; + H,0. Ajusta la ecuacion y responde: a) ¢ Cuantos litros
de oxigeno, medidos a 25 2C y 700 mm de Hg, seran necesarios para quemar
completamente el contenido de una botella de gas propano de 15 kg? b) ¢ Qué masa
de agua se obtiene? (Datos: R= 0,082 at.|/K.mol)

Ajustamos en primer lugar el carbono:
CsHg + 0, 3 CO, + H,0

Ajustamos en segundo lugar el hidrégeno:
CsHg+ 0, > 3 CO;+4 H,0

Ahora tenemos 2 oxigenos a la izquierda y 6+4 = 10 a la derecha, por lo que
ajustamos el oxigeno a la izquierda y ya tenemos la féormula ajustada:

C3Hg+50,> 3CO,;+4H,0

a) Calculamos la masa molar del propano:
3x12 + 8x1 = 44 gramos/mol
Calculamos los moles que son 15 kg = 15000 gramos.

15000 : 44 = 340’9 moles

Calculamos los moles que hacen falta para quemar 340’9 moles:
Segun la ecuacion: 1 mol de propano ---- 5 moles de oxigeno
340’9 moles de propano ---- x moles de oxigeno
x=340'9 x5/ 1=1704’5 moles de oxigeno
Calculamos ahora el volumen, convirtiendo unidades:
700 mmHg : 760 = 0’92 atm
252C + 273 = 298 2K

P-V=n-R-T—-092:-V=1704'5-0'082:298 - V = 45.273 litros



PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD PARA MAYORES DE 25 www.cientificotecnologico.esy.es
QuiMICcA
SOLUCION PROBLEMAS EXAMEN RESERVA 2011

b) Calculamos los moles de agua que se obtendrian:
Segun la ecuacién: 1 mol de propano ---- 4 moles de agua
340’9 moles de propano ---- x moles de agua
x=340'9x4 /1=1363’6 moles de agua
Calculamos la masa molar del agua:
2x1 + 16 = 18 gramos/mol

Por tanto se obtienen 18 x 1363’6 = 24544’8 gramos de agua



